



三联公社

公社概况：

三联(Sānlián)公社，驻地后凌湖。4978户、19794人，其中非农业人口125人，有瑶族1人，其余均系汉族。

三联公社位于上虞县北部、曹娥江下游东岸，公社驻地后凌湖村距县城10.2公里。公社辖区原系蔡凌、三林、西塘三乡合并成的三联乡，公社仍沿用乡名。

公社辖区政区沿革如下：1949年5月解放；1950年建政为蔡凌、三林、西塘三乡；1956年三乡合并为三联乡；1958年为崧厦人民公社三联管理区；1961年成立三联公社至今。

公社总面积11平方公里，辖19个大队（其中1个渔业大队）、114个生产队、1个畜牧场，有25个自然村。全社有耕地16196亩，其中计划外已垦种的海涂3420亩。有桑园593亩。淡水养殖面积445亩。

三联公社地处虞北近海平原，地势平坦，全社平均海拔在4.1—4.9米之间，整个地形由西南略向东北倾斜。曹娥江自南而西北流经公社西部边境达3.5公里，沿江有百沥海塘挡潮防洪。百沥河东西向横贯公社北部，其余河渠纵横交错形成水网，其中较大的河流有十都桥至吕家埠的十八里河。境内地表水流的方向或东去余姚，或北去海涂。百沥海塘在本社境内的地段长3.538公里，王公沙塘与百沥海塘在本社南部衔接。

三联公社人烟辏集，平均每平方公里达1788人，其密度仅次于沥海公社而居全县第二位。社内有四个最大的村堡凌湖、蔡林、港口、吕家埠，有“九凌湖、八蔡林、十港口”之称。社内还有两个与曹娥江相通的船坝赵村埠、黄家堰；三个最大的田畈野鸭畈、鬼叫畈、和尚桥畈；两个蓬头市（旱市）蔡林、吕家埠。解放前，这里土地贫瘠，水利条件差，排灌失利，易旱易涝，群众多以捕鱼摸虾为生，民谣说：“蔡林蔡百家，日日夜夜摸鱼虾，摸来鱼虾别人家，自吃三餐豆腐渣”。解放后，通过逐年兴修水利，进行农田基本建设，改良土壤，引进良种，科学种田，粮、棉产量有大幅度的提高，人民生活不断改善。1981年全社农业总产值232.1万元，工、副业收入159.9万元，社员人均分配132.92元，超过了崧厦区人均收入的平均水平。

公社境内气候温和湿润，雨量充沛，四季分明。年平均气温16.5℃，年降水量1400毫米左右，无霜期约240天。土地高田多于沙地，土壤沙质碱性，适宜

栽培棉花。夏秋季常受台风影响，严重时会酿成灾害。夏末秋初，正值棉株结桃、吐絮季节，常遇阴雨天气，造成棉株落铃烂桃而减产。

公社以种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜，同时发展蚕桑和渔业。全社种植棉花9279亩、水稻4668亩。棉花亩产的历史最高水平是1968年的153斤、粮食亩产的历史最高水平是1979年的1625斤。1981年棉、粮、油菜籽亩产分别为93斤、1238斤和148斤，产淡水鱼2144担，海洋捕捞水产5303担，产蚕茧1082担，生猪饲养量2253头。

到1981年止，全社拥有农机总动力3546.8马力，其中耕作机械433.8马力、排灌机械1205.4马力、收获机械370.7马力、农副产品加工机械675.5马力。主要农机具有中型拖拉机1台、手扶拖拉机32台、电犁2套、喷灌机4台、农用水泵132台、潜水泵42台、机动喷雾器22架、人力喷雾器1551架。

公社现有社、队办企业36个，从业人员1248人，占全社男女正半劳动力的9.8%。主要生产项目有乌金纸、锡箔、棉花毯、砖瓦、石灰等。1981年总产值234.54万元，利润25.09万元。蔡林赵记乌金纸的制作始于清嘉庆前后，现在蔡东大队生产的乌金纸畅销国内外。

本社陆上交通有百（官）崧（厦）公路支线崧（厦）三（联）公路直达公社驻地，并设汽车站，有班车与县城相通。水路有曹娥江、百沥河以及华镇公社十都桥至三联公社吕家埠的十八里河为主的河流水网皆可助航运。现在全社有农用机动船5只、计36吨，木船35只、计114.5吨，水泥船134只、计663吨，挂桨机86台、计617马力。本社在曹娥江西岸尚有200余亩耕地，社员需乘船渡江耕种。

公社的文教卫生事业亦有较大发展。现在全社有初中1所，学生551人；小学11所，学生2295人；已有8个大队办起了幼儿班，入托幼儿288人。公社有文化站、电影放映队、广播放大站，队队通有线广播。公社有卫生院1所，医务人员7人；各大队均设医疗站，实行合作医疗。1981年人口出生率16.26%，自然增长率9.92%，独生子女领证率38.88%。公社有供销合作分社，设下伸商店9爿，担负着全社的购销任务。

公社所辖大队及自然村：

后凌湖（Hòulíng hú）村，三联公社、后凌湖大队驻地。181户、719人。

《崧厦志》记载，凌湖原名菱湖，因其形如菱得名。《光绪志》作凌湖。诸村环湖而建，此村居后，故名后凌湖。位于县城西北10.2公里，东临百（官）崧（厦）公路。属平原地区。

后凌湖（Hòulíng hú）大队，曾名光明大队，驻地后凌湖。277户、1109人。

因驻地得名。1955年成立合兴、中兴、巨兴3个初级社；1957年合并为联合高级社；1958年改名为光明生产队；1961年为光明大队。因重名，1981年6月19日更名为后凌湖

大队。3个自然村。耕地857亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

楼下(Lóuxià)村，70户、293人。

军家沥(Jūnjālì)村，26户、97人。

洞桥头(Dòngqiáotou)大队，曾名洞桥大队，驻地洞桥头。160户、661人。

因驻地得名。1955年成立桥中、桥南2个初级社；1957年与锦江、三山、锦川、友谊、联谊5个初级社合并成立三合高级社；1958年为三合生产队；1961年从三合分出，单独成立洞桥大队。因重名，1981年6月19日更名为洞桥头大队。1个自然村。耕地620亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

洞桥头(Dòngqiáotou)村，大队驻地。160户、661人。

据传，清初村东原有一圆洞桥，村因桥得名。道光年间，该桥移址改建，村名沿用不变。位于县城西北11.4公里，北近百沥河。属平原地区。

三友(Sānyǒu)大队，驻地港口。508户、2021人。

由原三友高级社转成而得名。1955年成立永兴、东村、锦汇、东汇、联心一、联心二6个初级社；1957年合并为三友高级社；1958年为三友生产队；1961年为三友大队至今。

4个自然村。耕地1954亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

港口(Gǎngkǒu)村，别名江口，三友大队驻地。192户、755人。

《崧厦志》记载，该村宋代称锦港，元代中期又名港口，《光绪崧厦志》作江口。位于县城西北11.28公里，北近百沥河。属平原地区。

后朱桥(Hòuzhūqiáo)村，66户、265人。

后严(Hòuyán)村，114户、463人。

汇头(Huítóu)村，136户、538人。

美满(Měimǎn)大队，驻地蔡林。365户、1438人。

由原美满高级社转成而得名。1957年由新建、继光、东伟、群益、众心5个初级社合并为美满高级社；1958年为美满生产队；1961年为美满大队至今。耕地1253亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

蔡林(Càilín)村，别名桂林，美满、蔡兴、蔡东、渔业4个大队驻地。1310户、5114人。

此村原名桂林，后改称蔡林。《上虞县志》记载，晋朝李祥为袁崧部将。崧平孙恩之乱阵亡，李祥以白刃夺尸归葬，民感其义，立桂林祠祀之。又载，宋高宗南渡，夏荣护驾东征有功，病退老于上虞，赐第蔡林。位于县城西北10.38公里，北濒百沥河。属平原地区。

蔡兴(Càixīng)大队，驻地蔡林。422户、1694人。

地处蔡林之西部，近音转化得名蔡兴（西）。1954年成立红星、建星、同星3个初级社；1955年与合兴、信心、益心、光明、红光5个初级社合并为幸福农渔业高级社；1958年与光明、红光分开，成立幸福生产队；1961年又分为蔡东、蔡兴2个大队，此即蔡兴大队。耕地1186亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

蔡东(Càidōng)大队，驻地蔡林。436户、1677人。

地处蔡林之东，故名。1954年成立合兴、信心、益心3个初级社；1955年与红星、建星、同星、光明、红光5个初级社合并为幸福农渔业高级社；1958年与光明、红光分开，成立幸福生产队；1961年又分为蔡东、蔡兴2个大队，此即蔡东大队。耕地1301亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

渔业 (Yúyè) 大队, 驻地蔡林。87户、305人。

社员以捕鱼为业, 故名。1954年成立光明、红光2个初级社; 1955年并入幸福农渔业高级社; 1958年从幸福分出, 单独成立崧厦公社淡水连; 1961年称为渔业大队至今。耕地65亩, 渔船38只, 其中机动船8只, 捕鱼为主, 兼育蚌珠。

下洋 (Xiàyáng) 大队, 曾名向阳大队, 驻地下洋。141户、572人。

因驻地得名。1955年成立友谊、联谊2个初级社; 1957年并入三合高级社; 1958年为三合生产队; 1961年从三合分出, 单独成立下洋大队; 1967年改名为向阳大队。因重名, 1981年6月19日恢复为下洋大队。1个自然村。耕地563亩, 种植棉花为主, 兼种水稻、麦类、油菜。

下洋 (Xiàyáng) 村, 大队驻地。141户、572人。

《上虞县志校续》记载, 八都有下洋村, 村名沿用至今。位于县城西北11.7公里, 南近曹娥江。属平原地区。

前朱 (Qiánzhū) 大队, 驻地前朱桥。224户、807人。

因驻地得名。1955年成立锦江、三山、锦川3个初级社; 1957年并入三合高级社; 1958年为三合生产队; 1961年从三合分出, 单独成立前朱大队至今。1个自然村。耕地745亩, 种植棉花为主, 兼种水稻、麦类、油菜。

前朱桥 (Qiánzhūqiáo) 村, 前朱大队驻地。224户、807人。

因村前有前朱桥得名。位于县城西北11公里, 南近曹娥江。属平原地区。

杨家桥 (Yángjiāqiáo) 大队, 曾名同兴大队, 驻地杨家桥。143户、591人。

因驻地得名。1955年成立同兴、新兴2个初级社; 1957年合并为同兴高级社; 1958年为同兴生产队; 1961年为同兴大队。因重名, 1981年6月19日改名为杨家桥大队。1个自然村。耕地409亩, 种植棉花为主, 兼种水稻、麦类、油菜。

杨家桥 (Yángjiāqiáo) 村, 大队驻地。143户、591人。

村中原有一桥, 桥碑记载系道光二十五年(公元1845年)由杨氏重修, 故名杨家桥, 村因桥得名。位于县城西北10公里, 东临百(官)崧(厦)公路。属平原地区。

三兴 (Sānxīng) 大队, 驻地罗家。196户、751人。

由原兴隆、兴丰、兴新3个初级社组成, 故名三兴大队。1957年成立三兴高级社; 1958年为三兴生产队; 1961年为三兴大队至今。3个自然村。耕地638亩, 种植棉花为主, 兼种水稻、麦类、油菜。

罗家 (Luójia) 村, 三兴大队驻地。125户、449人。

村民罗姓居多, 故名。位于县城西北10.26公里, 西南濒曹娥江。属平原地区。

宣家 (Xuānjia) 村, 32户、139人。

东岸 (Dōng'àn) 村, 39户、163人。

黄家堰 (Huángjiāyàn) 大队, 曾名联心大队, 驻地樟树下。215户、821人(包括堤塘外散居户)。

因境内黄家堰得名。1957年由联友、联益、联谊3个初级社合并为联心高级社; 1958年为联心生产队; 1961年为联心大队。因重名, 1981年6月19日改名为黄家堰大队。4个自然村。耕地613亩, 种植棉花为主, 兼种水稻、麦类、油菜。

樟树下 (Zhāngshùxià) 村, 黄家堰大队驻地。83户、300人。

据传因村中原有一棵大樟树得名。位于县城西北10.26公里, 西南濒曹娥江。属平原地

区。

杭家 (Hángjiā) 村，29户、113人。

王家 (Wángjiā) 村，33户、140人。

庙后 (Miàohòu) 村，45户、168人。

黄家堰 (Huángjiāyàn) 片村，系罗家、宣家、东岸、樟树下、杭家、王家、庙后7个自然村的统称。

《崧厦志》记载，黄家堰在八都，有罗、杭、王等姓。《光绪志·舆图》记载为王家堰，《水利本末》作黄家堰，自设江塘始，即设此堰，沟通内河与曹娥江之水，村以堰命名。位于县城西北10.26公里，西南濒曹娥江。属平原地区。

前凌湖 (Qiánlínghú) 大队，曾名红光大队，驻地前凌湖。112户、458人。

因驻地得名。1957年由巨兴、凌云2个初级社合并为红光高级社；1958年为红光生产队；1961年为红光大队。因重名，1981年6月19日改名为前凌湖大队。1个自然村。耕地356亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

前凌湖 (Qiánlínghú) 村，别名菱湖，大队驻地。112户、458人。

《崧厦志》记载，凌湖原名菱湖，因其形如菱得名。《光绪崧厦志》记载为凌湖。诸村环湖而建，此村在前，故名前凌湖。位于县城西北10.8公里，西濒曹娥江。属平原地区。

东联 (Dōnglián) 大队，驻地东跳头。160户、718人。

由原东联高级社转成而得名。1957年由东凌、大兴、民主、巨光4个初级社合并为东联高级社；1958年为东联生产队；1961年为东联大队至今。1个自然村。耕地588亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

东跳头 (Dōngtiàotou) 村，东联大队驻地。160户、718人。

村处凌湖之东，地势较高，惯称东跳头。位于县城西北9.72公里，北临百（官）三（联）公路。属平原地区。

赵村 (Zhàocūn) 大队，曾名双村大队，驻地赵村。299户、1119人。

因驻地得名。1957年由勤增、塘裕、勤裕、双墩头4个初级社合并为双村高级社；1958年为双村生产队；1961年为双村大队。为与驻地村名一致，1981年6月19日改名为赵村大队。2个自然村。耕地804亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

赵村 (Zhàocūn) 村，大队驻地。234户、866人。

系赵姓世居地，故名。位于县城西北9.6公里，西濒曹娥江。属平原地区。

双墩头 (Shuāngdūntou) 村，65户、253人。

西家 (Xījiā) 大队，驻地吕家埠。281户、1083人。

地处吕家埠塘里西首，故名西家大队。1957年由勤建、群力、三合、建国、合力5个初级社合并为民主高级社；1958年为民主生产队；1961年从民主分出，单独成立西家大队至今。耕地828亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

吕家埠 (Lǚjiābù) 村，别名西塘，系西家、东家、新塘、裕丰大队驻地。1024户、4793人。

《崧厦志》记载，吕家埠原名雁埠。至清代称吕家埠为吕埠。当时吕埠以北，如黄家堰、潭村、塘湾一带，团灶林立，煮海为盐，该地乃一大商埠。又传明初有吕姓逃荒至此，开荒、打鱼、煮盐定居建村，才名吕家埠。位于县城西北9公里，西南濒曹娥江，百沥海塘由东向西横贯村中。属平原地区。

东家 (Dōngjiā) 大队，曾名东风大队，驻地吕家埠。322户、1290人。

地处吕家埠东首，故名。1957年由建国、合力、群力、勤建、三合5个初级社合并为民主高级社；1958年为民主生产队；1961年从民主分出，单独成立东风大队。因重名，1981年6月19日改名为东家大队。耕地1090亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

新塘 (Xīntáng) 大队，曾名新联大队，驻地吕家埠。292户、1145人。

因村旁有新筑堤塘而得名。1957年由新光、凡荣、胜利、光裕、新兴、合心6个初级社合并为新联高级社；1958年为新联生产队；1961年分为裕丰、新联2个大队，此即新联大队。因重名，1981年6月19日改名为新塘大队。耕地1132亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

裕丰 (Yùfēng) 大队，驻地吕家埠。338户、1409人。

取丰收富裕之意，故名。1957年由新光、凡荣、胜利、光裕、新兴、合心6个初级社合并为新联高级社；1958年为新联生产队；1961年分为裕丰、新联2个大队，此即裕丰大队。另有1个自然村。耕地1146亩，种植棉花为主，兼种水稻、麦类、油菜。

小赵家 (Xiǎozhāojiā) 村，29户、134人。

